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Braşovu, 4 Octomvrie v.
Când a vorbitü de resultatele 

sistemei create acnm doue4ecî de 
ani pentru conducerea şi adminis
trarea afaceriloră bisericesc!, şco
lare şi fundaţionale, Excelenţa Sa 
Metropolitulü a avutü în vedere 
negreşitii întregulă mersă alu des- 
voltăriii bisericesc! şi şcolare. Déca 
esaminamü mai de aprópe acestü 
mersü dandu-ne séma, cum pretinse 
Escelenţa Sa, de desvoltarea prac
tica şi de realitate, vedemü urmă- 
tórele :

In ceea ce privesce religiosita
tea, columna capitală pe care este 
razimată biserica, trebue se mar- 
turisimü, că ea nicidecum nu s’a 
întărită în aceste doué decenii din 
urma.

ţ)iarele scriu despre anumite 
secte religiöse, ce în contra tradi-

ţiunilorii poporului nostru s’au ivită 
între Românii de pe la Timişora.

Şi cum stămu cu mergerea o- 
meniloru la biserică?

N’avemă decâtîi se cercetamu 
biscricele nostre Dumineca şi la 
serbătorî, şi le vomă afla în cele 
mai multe locuri mai de totă gole.

Poporulă din nenorocire a în
cepută a se reci de cătră biserică.

Care este causa?
In totu casulu acestă împreju

rare documenteză, că a trebuită 
se premergă o recelă cătră feţele 
bisericesc!.

Preotulă este şi remâne oglinda 
religiosităţii în mijloculu fiiloră sei 
sufletesc!. Precum e preotulu, aşa 
va ii şi poporulu seu.

Decă prin urmare se slăbesce 
religiositatea în poporu, causa prin
cipală este decăderea influinţei 
morale a preotului în parochia, 
căcî în prima liniă preotulu tre
bue se atragă pe poporu în bise
rică prin esemple, prin înveţăturî 
religiose şi folositore, prin întrega 
sa personalitate morală.

Apariţiunea durerosă a indo
lenţei, ce a începută a se arăta 
în poporu faţă cu cele sfinte, este 
apr op e generală şi de aceea men
ţionarea ei cu acestă ocasiune se 
îndreptă nu numai la adresa că- 
peteniiloru bisericesc! greco-o- 
rientale, ci şi la a celoru greco- 
catolice.

Religiositatea odată sdrunci- 
nată, urmeză cu necesitate ca şi 
moralitatea se fiă în decădere. Con
gresulă ne-aru convinge despre 
starea moralităţii în poporu, după 
20 de an! de constituţionalismu 
bisericescii, decă mai înteiu ar 
face o statistică comparativă esactă 
despre numerulă celoru ce trăiau 
în concubinată la an. 1868 şi în
tre numerul celor ce trăiescu ac}! în 
acestă comuniune necanonică, a

poi ddcă ar aseména numérulü 
divorţuriloră întâmplate atunci în 
timpü de trei an! cu numérulü di- 
vorţurilora ce s’au fácutü în cei 
trei an! din urmă, în fine décá 
tpt în acestü modü ar face com- 
ijjaraţiune între delictele şi cri
mele întemplate atunci şi între cele 
severşite acuma ş. c. 1.

Procedéndü astfelü în esami- 
narea desvoltării practice pe té- 
rémulü curatü bisericescü, repre- 
sentanţii bisericei ar ajunge mai 
multü ca sigurü a constata unü 
deficitü forte íntristátorü în ceea 
ce privesce religiositatea şi mora
litatea în poporü, la care deficitü 
concedemü, că au contribuitü în 
mare mesură şi neajunsurile şi 
relele sistemului de guvernare a 
statului, care s’a íntrodusü deodată 
cu constituţionalismul bisericescü.

Trecéndü mai departe la des
voltarea instrucţiunei nostre publice na
ţionale, care este încredinţată ins- 
pecţiunei şi conducerei organelorü 
confesionale, congresulü naţionalfi- 
bisericescü, 0raşî numai pe basa 
datelorü statistice esacte din tote 
diecesele provinciei metropolitane 
ne-ar puté arăta, că Ore progre- 
sat’amü séu nu pe térémulü şco- 
larü în decursulü celorü doue4ec! 
de an! din urmă, fiă în modü es- 
tensivü séu intensivü?

Câte şcole aveau Românii gr.- 
or. din Transilvania şi Ungaria 
în tote trei diecesele la anulü 
1868 şi câte au ei astăc[Î?

Cum erau aceste şcole atunci 
şi cum suntü astăcjî în privinţa 
localuriloră şi a mijlócelorü de 
înveţămentă ?

Câţi înveţători erau atunci şi 
câţi suntü acuma? Cum erau a- 
tunci şi cum suntü acum cali
ficaţi ?

Câţi şcolari cercetau la 1868 
şcdlele diferite confesionale şi câţi

le cerceteză acum? Ce progresii 
au documentată atunci şi ce 
acuma ?

Câte din şcdlele esistente con
fesionale la 1868 s’au prefăcută 
pănă astăc|Î în şcole comunale un
guresc! şi câte scole confesionale 
s’au înfiinţată de nou?

Ce manuale corespuncţetdre 
s’au compusă şi s’au introdusă dela 
1868 în şcdlele confesionale?

In ce consistă uniformitatea 
înveţămentului din tote şcdlele 
Metropoliei greco-orientale ?

Grânditu-s’au autorităţile şco
lare confesionale în aceşti 20 de 
ani din urmă la necesitatea în- 
troducerei unei inspecţiun! gene- 
rele şcolare în întrega provinciă 
metropolitană?

Respunsulă la aceste întrebări 
capitale şi alte multe subordinate, 
ce nu le putemă aminti aici, ne 
va da icona reală a desvoltării 
practice pe teremulu şcolară.

In continuarea cercetării va 
ave congresulă se dea semă bise
ricei, decă pe teremulu economicii şi 
financiarii s’au tăcută progrese în 
aceşti 20 de an! or! nu şi decă 
sistemele de administraţiune a fon- 
duriloră suntă raţionale şi cores- 
puncjetore seu ba?

Cu câtă s’au înmulţită fondu
rile bisericesc! şi ce resultate prac
tice şi folositore s’au obţinută prin 
folosirea loră?

Administratu-s’au aceste fon
duri cu acurateţă şi conscienţiosi- 
tate şi împlinitu-şi-au organele su- 
praveghiătore datoria loră în tdte 
împregiurările ?

In fine congresulă naţională 
bisericescă fiindă suprema autori
tate în organismulu bisericescă va 
trebui se se ocupe şi cu cestiunea 
capitală a autonomiei şi a va^ei bi
sericei în întru şi în afară şi se a- 
preţieze, încâtă organele esecutive
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NITA DRAGĂ.
Schiţă din vieţa uimi muncitorii.

Mergéndü cum mergea, eşi din porta cetăţii şi, 
cum se védu la  largulü lui, unde începe Scheiulü, în- 
cepîi şi elü sé cânte unü „frundă verde“, de parcă 
totă lumea era a lui.

După puţinii timpii ajunse în Prundü. Cum a 
záritü cârciuma, pleca dreptü la ea, căci îşi aduse a- 
mmte că avea de plätitü o datoriă. Deschise uşa, merse 
la tarabă, puse pe ea 6 creiţari şi ceru rachiu de trei.

„Şterge, décá’i scrisü !u dise elü şi lua sticla sé 
se aşede la o masă.

„Nici n’am scrisü nicăiri", grăi cârclmăriţa, dér 
nu era adevératü. „Eşti muşteriu sigurü“, adause ea, 
dér pe când Niţă mergea la masă, se întorse frumu- 
şelâ. cârcimăriţa şi’i şterse datoria de pe uşe, căci uşa 
era unü registru generalü pentru datorii; de aceea, 
de multü ce a fostü scrisü pe ea, nu puteai gâci ce 
colóre a avutü la ínceputü.

Cârciuma era curăţică. Cum întri pe uşa, care 
dă în uliţă, te isbeşti de taraba curată şi-ţi place gro
zavă sgomotulü ce’lü facü sticlele ce se clatină, aşa 
că şi sé nu fi intratü cu gándulü de a bea ceva, nu 
poţi scăpa teafőrü, căci te învită parcă cineva sé te 
odihnesc! pe lăviţele curate ce’sü aşedate pe lângă 
mese. In faţă, după ce intri, poţi ceti, décá ai ínvé-

tatü carte, inscripţiunea: „acli cu bani, mâne fără 
bani“, şi mai încolo pe păretele din stânga: „apa 
nu-i bună nici în cisme“. Acéstá c^icală ínsé nu îm- 
pedeca întru nimicü pe cei cu opinci ca sé fiă şi ei în
voiţi cu cele scrise. Patru mese lungi de laturile o- 
dăii, pe lângă ele laviţî, ér la mijlocü odaia era golă 
pentru a se puté clătina în bună voiă ori-cine ar fi 
béutü ceva mai multicelü.

Niţă şedea cu rachiulü dinainte, şedea la mas« 
cea din fundü şi se uita în drépta şi în stânga şi ori 
încătrău îşi arunca ochii, totü prietini şi cunoscuţi 
vedea, ceea ce îi făcea o mare plăcere; cu tote a- 
cestea nu începu sé spună întâmplarea cu maimuţa 
şi se simţea bine unde se gândea, că numai elü sin- 
gurü scie acéstá întâmplare.

Golise sticla pe jumétate şi se uita la  ea, când 
iată că întră în cârciumă pretinulü séu Bóncá, cu 
care durmise adl pe livadea poştei.

Dragă cum ílü véclu rîse. Elü scia de ce rîde 
şi aşa în rísulü séu se ridica de pe laviţă ca sé-lü 
vadă prietinulü séu şi sé se aşede lângă elü. Aşa se 
şi întemplâ.

Pe când Boncă se uita la Niţă, ílü tă ia  rísulü.
„Şi (li aşa cu Sécuiulü?“

„Aşa cléu,“ grăi Niţă şi aruncándü ochii în tote 
părţile istorisi totă întâmplarea.

Toţi câţi se aflau acolea daseră rotă lui Niţă şi 
ascultau cu luare aminte şi rîseră cu poftă. Acésta 
i-a făcuta pe toţi veseli, ba pe unii i-a costatü chiar 
parale, căci în chefulü ce’lü căpătară nu se mulţă-

miră cu cátü béuserá, ci se întinseră la rachiu şi’şl 
uşurară punguliţa.

III.
Cum va fi fostü de rándü, ac|í nu s’a certatü cu 

nevastă-sa, lucru ce rarü se întâmpla în casa lorü, 
căci cérta era veclnică şi lumea, care trecea, scia 
loculü unde se află îndată ce au^ia sfadă şi cu deo
sebire îndată ce audia gura înţîglată a Păunii. Acli 
era linişte şi se părea că pentru multă vreme s’a fá
cutü ránduiélá în casa lui Niţă. Era linişte, dér toc
mai liniştea asta îi făcea órecum réu lui Dragă, de- 
órece i se părea că se află în casă streină, şi că din 
greşală a íntratü aci. Nu’şi aducea aminte a fi fostü 
beatü, căci numai astfelü ar fi pututü greşi numérulü 
casei şi sta în mijloculü curţii các^utü pe gânduri şi 
parcă nu-i venea sé se despartă de butuculü de ste- 
jarü  lângă care se afla. Simţia în sine o nemulţămire 
şi avea parcă o temere, despre care nu’şl putea da 
sémá cum s ’a íncuibatü în inima sa.

Păuna, nevastă-sa, eşi din casă, şi când îşi védu 
bárbatulü, rémase uimită. I se părea schimbatü, i se 
părea ostenitü, i se părea urítü şi schimonositü la 
faţă. Nici când n’a avutü vreme sé se uite mai dea- 
própe la  elü, şi când ílü védu astăzi se cam speria.

„Ce aide gándü, omule?“ începu Păuna, domolü 
de totü, astfelü că Niţă nici nu s’a uitatü la ea, nu 
dór’ că n’ar fi auditü cá’lü strigă cineva, dér îi era 
silă sé réspundá. Mai apoi ridicându’şl ochii spre 
pragulü uşei, rémase uitându-se la nevastă-sa, şi nu 
dicea nimicü. Faţa lui era gălbejită şi cum era ne-
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bisericesci, şcolare şi fundaţionale 
şi-au îndeplinita în tdte direcţiu
nile în sfera lorii de activitate, 
conformu prescrieriloru statutului 
organicii, misiunea de a apera şi 
de-a înainta interesele de esistenţă 
şi va4a bisericei?

Prea Sânţia Sa Metropolitulu 
a accentuată în discursulă seu de 
deschidere în deosebi, ca chiama- 
rea congresului de faţă este de a 
esamina scăderile, ce s’au ivită în 
cursulă celoră 20 de ani din urmă 
în vieţa constituţională a bisericei.

Cum va procede congresulu la 
acestă esaminare ? De unde va 
începe şi pănă unde va merge?

Cu aceste cestiunî ne vomă 
ocupa într’unu articulu finală.

XDX2>T
Impăratulă Wilhelm a oferiţii Rege

lui unu portretti forte frumosă alu îm
păratului Friderică, pe patulă seu de 
morte. S ’au esecutatu de cătră armată 
nisce manevre forte strălucite, în faţa îm
păratului, Regelui, principelui şi a prin- 
cipeseloru ; apoi a urmată defilarea tru- 
peloră in numără de 28,000 omeni. Yr’o 
sută de mii de persone asistau la re
vistă. Impăratulă a fostă aclamată cu 
entusiasmă la ducere si întorcere.

Impăratulă şi Regele au esprimată 
ministrului de resbelă înalta loră satis- 
facţiă pentru atitudinea trupeloră la re
vista de adî.

Impăratulfi a oferită Papei o taba
cheră mică de aură cu pietri preţi- 
ose şi cu portretulă împăratului pe ca- 
pacă.

*
„Riforma“ anunţă că s’a confiscată 

la Ventimiglia şese kilograme de hârtii 
mici cu cuvintele analoge acelora de pe 
hârtiile aruncate la Roma Joi. Aceste 
hârtii proveneau din Marsilia şi erau tri
mise la Neapole pentru a fi aruncate în 
diua sosirei împăratului.

Impăratulă Wilhelm, regele Um- 
bert şi regina Margareta au fostă pri
mite în Capitolă de cătră primarulă şi 
consiliulu comunală în şcola consiliului 
unde s’a făcuta, în presenţa loră, inau
gurarea unei inscripţiuni pe o placă de 
marmoră, menită se perpetueze aminti
rea visitei împăratului Wilhelm.

După concertul^ dată cu acesta o- 
casiune, curtea intră în bufete unde s’a 
servită o cină uşoră. Recepţiuneă a 
fostă forte strălucită. Curtea s’a retrasă 
la miedulă nopţii.

In întrevederea ce ună redactoră al 
diarului Presse l ’a avută cu regele Ser
biei, ^cesta din urmă a desaprobată a- 
titudinea d-lui Graraşanin, şefă ală par
tidului progresistă, în procesulă de di- 
vorţu cu regina, pentru că Graraşanin a 
sciută forte bine că regina a sprijinită 
totdeuna orî-ce curentă ostilă Austriei. 
O soluţiune radicală a acestui procesă 
este necesară. Nu e vorbă numai de o 
afacere personală a regelui, ci şi de o 
cestiune politică. Regele e convinsa că 
Austria este streină gândului ce i se a- 
tribue de a voi se anexeze Serbia. Re
gele Milană vorbi cu căldură de împă- 
ratulă Francisca Iosifă care este ună a- 
mică ala Serbiei şi merită pe deplină 
admiraţia regelui şi a poporului sârbă.

„ J  ournalde St.Petersb.“ respinge 
insinuările după cari mişcarea ma- 
cedoniană ar fi resultatulă unora 
intrigi rusesci şi 4i°e că Bulgarii 
sciu bine că Rusia nu mai are 
nici o agenţiă în Macedonia. Or- 
ganulu rusescă n’ar fi relevată a- 
ceste insinuări decă Premdenblatt 
nu şi le-ar fi apropiată. Elă nu 
înţelege ca ună organă seriosă se 
se facă ecoulă unora atarî svo- 
nuri.

Conflictnl! dintre Primatele Simor şi dintre 
Ministeruin iinpresco de instrucţiune.
Cetitoriloru noştri le este cunoscută 

conflictulă ce s’a ivită între primatele 
catolică Simor şi între ministerulă un- 
gurescă de culte şi instrucţiune. Repo- 
satulă ministru Trefort pretinsese, ca a- 
testatele scolariloră institutului pedago
gică din Tyrnau, care e confesională ca
tolică, să fiă subscrise şi de inspectorulă 
ungurescă de scole. Directorulă semi- 
nariului s’a opusă la acesta, şi de aci 
s’a născută conflictulă.

După cum comunică acum „Peşti 
Naplou, noulă ministru de culte Csaky 
va răspunde în curândă la cunoscuta 
scrisore a cardinalului Simor (ce o a- 
dresase ministrului Trefort apărându’şi 
drepturile sale.) Ministrulă se va sili 
se arate că în dreptă a fostă ministerulă 
să dea instrucţiuni inspectorului aşa cum 
s’a făcută. Ministrulă deduce acestă drept 
din faptulă, că în alte institute pedago
gice catolice, care stau sub suprave- 
ghiarea altoră archiepiscopî şi episcopî, 
inspectorulă şcolară subscrie testimoniile, 
fără să i se facă vr’o obiecţiune din 
partea autorităţiloră bisericesci. Toţi 
inspectorii şcolari au fostă provocaţi, să 
comunice observările loră în acestă pri
vinţă şi raportele loră le-au şi înaintată

ministerului. Foia ungurescă dice, că 
partea principiară a cestiunei nu se va 
regula, precum e informată, printr’o lege 
specială, ci pe calea ordinaţiunei în în
ţelegere cu episcopatulă.

In acestă afacere, directorulă insti
tutului pedagogică din vorbă, Iosifă Re- 
geczy, se esprimă într’o foiă ultramon- 
tană astfelă: „Am aşteptată pănă aclî, 
ca guvernulă, care mă reclamă ca or
gană ală lui, ori Eminenţa Sa Primatele 
Simor, care de facto dispune de mine, 
să mă tragă la răspundere. Acesta nu 
s’a întâmplată pănă adî, ba nici măcară 
protocolulă autentică nu s’a cerută în 
acestă afacere.“

Ceda-va Primatele?

SC IR ILE  l)IL E L
Suntă câteva săptămâni de când co- 

mitetulă de direcţiune ală „Kultur- 
egylet“-ului tipărise nisce apeluri cătră 
femeile maghiare, provocându-le la acti
vitate în favorulă „Kulturegylet“-ului. 
Tuturoră autorităţiloră judecătoresc! din 
ţâră li s’au trimisă asemeni apeluri pen
tru ca să le împartă şi, după cum scriu 
cătrâaite foile unguresc! din Cluşiu, tőte 
(???) cu promptitudine au satisfăcuta acestei 
însărcinări afară de consiliulu orăşeneştii 
alu Pojunului, care nici nu s’a făcută 
membru ală Kulturegyletului. Primarulă 
acestui oraşă Carolă Mergi, în numele 
consiliului orăşenescă, a adresată „Kul- 
turegylet“-ului o scrisóre, în care refusă 
a satisface cererei sub cuvântă, că „Kul- 
turegylet“-ulă, deşi portă firma culturei 
comune, dér nu urmeză înaintarea subli- 
meloru scopuri ale adeveratei culturi co
mune. De sine se înţelege, că „patrioţii“ 
s’au cătrănită grozavă din causa acestui 
răspunsă. „Ellenzék“ dice în ună arti
cula de fondă, că acesta nu atestă alta 
decâtă că Poj unulă, unde odinióra se 
încoronau regi unguresc!, şi-a perdută 
totă sentimentulă faţă cu problemele 
culturale adevărata naţionale şi pe te- 
renulă serviciuriloră patriotice se mulţă- 
mesce cu glorificarea Kraxelhuberiloră.

Straşnică bobârnacă a primită Kul- 
turegyletulă. Dér câte-lă voră fi mai aş- 
teptândă!

** #
Camera advocaţială din Alba-lulia 

face cunoscută, că advocatulă Ioană 
Pipoşii, încetândă din viâţă, a fostă 
ştersă din lista camerei şi ca adminis- 
tratoră ală cancelariei sale a fosta nu
mită advocatulă Ioană Munténü.

** *
D-şora Teodorini a adresată scrisó- 

rea următore prinţului G ejrge Bibescu, 
preşedintelui Comitetului naţională ro

mână pentru Exposiţia universală din 
P arisă :

„Principe! Adâncă mişcată de su- 
venirulă graţiosă pe care mi l’a oferită 
ier! séra comitetulă fexposiţiunei, iau 
condeiulă spre a vă aduce mulţumirile 
mele d-vóstre, care aţî fostă inspirato- 
rulă acestei fapte. Ca artistă, am adusű 
ieri slaba-mî ajutorinţă la opera atátü de 
patriotică pe care d-v. o patronaţi aşa 
de vrednică ; ca Româncă, voiu ső con- 
tribuiu şi eu la densa. Vă rogă dér, 
principe, să binevoiţi a primi aceşti 
cinci sute de franci şi tóté urările mele 
pentru nobila d-v. întreprindere. Bine
voiţi principe, să primiţi expresiunea 
simţeminteloră mele cele mai distinse.— 
Elena Teodorini.u

** *
Cu privire la omorîrea notarului din 

Libotinu ni-se comunică următorele din 
Lăpuşulă ungurescă cu data de 3 (15) 
Octomvre: „Viu a Vă face cunoscută 
o forte tristă şi durerosă întâmplare de 
pre la noi. Notarulă cercuală Ioanu Fi- 
lipii din Libotinü a fostă împuşcată Vi
neri (12 1. c.) séra pe la 8—9 óre de o 
mână răutăciosă. Ilă deplânge soţia, B 
copii minorenî, numerósa sa familiă şi 
inteliginţa română din cercă. Sâmbătă a 
fostă comisiunea judecătorâscă la faţa 
locului, s’a ţinută investigarea şi l ’a sec
ţionată. Bănuiţi suntă ună morară şi unü 
faură totă din Libotină, unguri de na
ţionalitate, cari au fostă arestaţi şi es
cortaţi în Lăpuşiu în ínchisóre. Adî se 
va înmormânta notarulă. Intréga inteli- 
ginţă română din jurulă Lăpuşului e 
adâncă mişcată şi indignată.“

** *
f  Andreas TontscJi, predicatorulu bi

sericei ev. din Blumăna (Braşovă), care 
a încetată din vieţă la 3 (15) Octomvre, 
a fostă fiu de ţărână. Ca studentă în 
Viena şi Lipsea a avută să lupte cu 
mari greutăţi din causa lipsei de mij- 
lóce. După terminarea studieloră servi 
ca profesoră 15 ani, distingându-se prin 
deosebită zelă 'pentru diferite reforme 
salutare în învăţământă. Alesă fiindű 
apoi predicatoră ală bisericei ev. din 
Blumăna, sciii şi pe acestă tărâmă sé’sl 
dovedéscá talentele şi cunoscinţele sale 
prin nentreruptă activitate pentru binele 
bisericei şi credincioşiloră săi. Biserica 
şi şcola ev., societatea şi familia îşi 
perdă prin Andreas Tontsch ună băr- 
bată de mare valóre. F ie’i memoria în 
veci neuitată! Familiei îi adresămă con- 
dolenţele nóstre!

mm  in i m e r a
In săptămâna trecută s’au făcută 

importante modificări în cabinetulă Ta-

copu, 
ea la

grişcană de felulă lui arăta aşa de trecută, încâtă 
nu’ţî da mâna să te uiţi multă vreme la elă.

„Mî-e rău, nevastă, vădă eu că nu ml-e bine, şi, 
într’adeveră, câtă am totă cărată în spate, de-aş fi 
fostă de fieră şi încă m’aşă fi hodorogită. Ml-au se
cată puterile şi mijloculă nici nu’lă  mai simtă“, grăi 
Niţă rară şi se lăsa pe butuculă de lângă elă, căcî îi 
venise ameţelă, şi sta cu capulă redimatu de stoboră, 
ér funia şi cârligulă, singurile unelte ale meşteşugului 
său, le arunca la pământă, întocmai cum un coman- 
dantă după o luptă înverşunată, învinsă fiindă, aruncă 
arma din mână.

• Aşa şedea Niţă.
Nevastă-sa se tânguia, că are o casă de 

că de nu va mai putea munci, de va cădea şi 
pată, apoi are să fiă vai şi amară de ei.

Treaba e trébá şi astfelă Păuna pleca şi acasă 
mai rămăse numai copilulă celă mică Nicolae.

Niţă sta neclintită pe butuculă de ştejară, ér 
băi0tulă celă mică sta pe prispă, se uita la tată-său 
şi înţelegea că nu-i e bine, şi că póte are să-i fiă şi 
mai rău. Elă văduse în vecini ună mortă şi i-se pă
rea că tată-său multă sémená cu mortulă şi tocmai pen
tru că era astfelă, băiatulă n’a mersă pe uliţă ca al
tădată. Era cuminte mititelulă şi ^băgase de sâmă 
că tată-său e neputinciosă şi elă ţinea multă la tată- 
său, căci pe furişă, să nu scie mamă-sa, totă îi mai 
da câte ună creiţară.

Pe când sta astfelă, trece pe lângă portă fata 
cea măritată a lui Niţă, căci avea patru fete cu 
tótele , dintre care una era în Bucurescî; Trina,

fata cea mare, ca de obiceiu, şi de astădată nu trecu 
pe lângă casa părintescă fără ca să nu intre.

„Ce faci, taică ?“ dise Trina, care avea ună bă- 
iată ca de doi ani în braţe — era ală cincelea băiată.

Niţă îşi ridica capulă, se uita la fiă-sa, la care 
ţinea forte multă, ca la „ună bulgără de aură“, cum 
dicea elă decâteor! vorbea despre ea, şi parcă se 
trezi din ostenela şi din zăpăceala de care fusese 
cuprinsă.

Trina se apropia de tată-său, îşî puse băiatulă 
josă , şi începu să-i pipăe capulă. Clătina din 
capă, băga mâna în buzunară, scose doi creiţarl, 
îi dădu băiatului, care şedea pe prispă, ca să-i aducă 
rachiu să i-lă încăldescă. Ilă încăldi, puse în elă 
două bucăţele de zachară, ce le avuse în buzunară, 
şi dădu tată-său să bea.

„Bea taică, căci d-ta eşti bolnavă!“
Niţă luâ rachiulă, îlă sorbi dintr’o dată cu o 

lăcomiă nespusă, căcî simţia, că are să i-se facă bine, 
deorece i-lă dăduse fiă-sa cea mare, „bulgărulă lui 
de aură“.

Niculae, băiatulă celă mică a lui Niţă, luâ în 
braţe pe nepoţelulă său şi se jucau amândoi. Ei vo r
beau unulă cu altulă şi se înţelegeau parcă în .‘vor
bele loră, căci unulă era în verstă numai cu patru 
ani mai mare ca celălaltă.

Niţă Dragă însufleţise. Nici nu se putea altfelă. 
Lângă elă şedea iubita lui fiică, Nicolae, copilulă lui 
celă dragă, şi nepoţelulă seu. Elă părea fericită şi 
însănătoşată; numai faţa lui arăta câtă îi este de 
greu înlăuntru.

Trina se uita la tată-său, şi cum îlă  vedea aşa 
de trecută şi sarbădă, i-se umplură ochii de lacrimi. 
Mai stătu ce stătu, biata femee, îşî luâ sănătate bună, 
şi cu copilulă în braţe pleca la lucru, la lânăriă căci 
cincî copii avea, şi copiii nu se ţină cu o cóje de 
mălaiu.

Niţă se ridica, dădu mâna cu fiă-sa şi deşi i-ar 
fi plăcută să mai rămână, nu o opri, căci scia bietulű 
ce casă grea are, şi scia câte năcasurî mai suntă pe 
capulă ei. O petrecu pănă la, portă şi apoi se rőzimá 
de stoboră şi se uita după ea pănă ce o perdă din 
ochi. Se întorse la butuculă său, se puse pe elü, 
şi intra în vorbă cu Nicolae, cu fiu-seu celă de 
şâse ani.

„Taică“, începu copilulă, „d-ta eşti galbină, ca ne
nea Dumitru.“

Niţă înţelese ce vrea să dică băiatulă, sciea că 
nenea Dumitru murise în săptămâna trecută, şi sciea 
că vrea să dică că şi elă are să moră. Elă nu răs
punse nimică la aceste vorbe, ci rămase cu ochii a- 
ţintiţî Ia băiată.

„Taică“, începu erăşî băiatulă, „décá vei muri 
d-ta apoi noi ce ne facemă, căcî uite băeţii lui neică 
Dumitru umblă de cerşescă pe uliţă?"

„Voi nu aveţi să cerşiţi,“ grăi Niţă, se ridica în 
picióre şi, deşi era ameţită de dureri, deşi parcă se 
învârtea curtea cu elă, totuşi îşi luâ funia şi cârligulă 
şi pleca în cetate. (Va urma.)
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affe. In lo culă ministrului pentru Gra- 
liţia br. Ziemialkowsky s’a numiţii Za- 
leski, şi în loculii ministrului de justiţiă 
Prazak s’a numită contele Schonborn. 
Acesta modificări au surprinsă forte multă, 
mai alesă că nimenea nu s’aştepta la ele. 
Nici chiar foile oficiose nu spună, ce 
motivă politică a putută îndemna :pe 
ministru-preşedinte TaafFe să’şi modifice 
cabinetulă.

In Briinn comenteză ast-felă schim- 
bările făcute: ministrulă TaafFe vre să’şi 
întărescă cabinetulă cu elemente, care 
înclină spre clericali în cestiunea şco- 
leloră.

In Lemberg se vorbesce, că posiţia 
lui Ziemialkowsky era sdruncinată încă 
de multă, fiindă-că în Mai trecută s’a es- 
primatu cătră o deputaţiune de mari 
proprietari într’ună sensă, din care se 
vedea, că elă nu e învoită cu proiectulă 
de lege asupra dării pe spirtă, pe când 
în consiliulă de miniştri a aprobată pro
iectulă fără reservă , deci înlocuirea 
sa era numai o cestiune de timpă.

Asupra numirii contelui Schonborn, 
deputaţii poloni se esprimă cu reservă. 
Numirea lui Zaleski ca ministru pentru 
Graliţia şi apropiata chemare a contelui 
Casimir Badeni ca gurvernatoră în lo- 
culă lui Zaleski se judecă în cercurile 
polone ca favorabilă. „Dziennik Polski“, 
care a comentată aceste schimbări, a 
fostă confiscată.

„Neue freie Presse“ se simte dure- 
rosă surprinsă de acestă schimbare. E 
nedumerită de crescerea partideloră na
ţionale. Schonborn, dice foia vienesă, e 
ună programă, nu numai o persona. Elă 
e care a disă, că dreptulă istorică pu
blică ală coronei Boemiei trebue apărată 
şi Boemiei să i-se asigure posiţiunea ce 
i-se cuvine; elă a disii, că statulă tre
bue se se alieze cu biserica, şi acesteia 
sS i-se recunoscă dreptulă de a ave in- 
fluinţa necesară asupra şcolei; elă o spune 
pe faţă, că corona Boemiei trebue să îm- 
podobeseă capulă monarchului, că recu- 
noscerea dreptului publică ală Cehiloră 
trebue să formeze o nouă legătură între 
regată şi între celelalte ţări ale monar
chies Schonborn nu recunosce dualis- 
mulă, a numită pactulă financiară cu 
Ungaria o societas leonina, organisaţia 
esistentă a puterei armate austriace a nu- 
mrt’o o tovărăşiă vechiului soldată au
striacă cu pretorianii lui Kossuth. „N. 
ir. Presse“ se teme, că Rieger şi Lich
tenstein voră ave succesulă dorită.

Dualiştii suntă toţi forte amărîţi de 
schimbările făcute şi se temă seriosă de 
schimbări şi mai grave în viitoră.

Reorpisarea lo n v e iM
Precum anunţă „Katonai Lapok“, în 

curendă se va reorganisa armata honve- 
(liloră astfelă :

Serviciulă activă va fi de doi ani 
pentru fiă-care honvedă, dér după îm
prejurări concediare se va puté face şi 
mai curendă. La bataliónele de infan
teria, dintre care trei pană ’npatru voră 
forma ună regimentă, se voră înfiinţa 
patru companii de cadre. Adl compani- 
ele suntă numai pe hârtiă, şi fiă-care ba- 
talionă are numai o companiă de ins
truire, care în timpă de răsboiu se des- 
fiinţâză. Acestă companiă de instruire 
va forma statulă pentru unulă din ca
drele de companiă ce au să se înfiinţeze, 
pe când celelalte trei cadre, cam de ace
eaşi forţă, voră trebui să se formeze de 
aci înainte. Fiă-care cadru va număra 
doi pănă ’n trei oficerl, sporindu-se prin 
acésta numărulă oficeriloră în numără 
însemnată. Sporirea cavaleriei cu 20 
escadróne aduce cu sine o altă sporire a 
statului oficeriloră. Pentru acoperirea 
lipsei oficeriloră se vorbesce, că se va 
trece ună mare numără de oficeri d:n 
armata comună în armata honvediloră; 
dér numita foiă desminte aoéstá scrie 
şi crede, că se voră transfera la honvedi 
cadet! din armata comună, precum se 
ntemplă şi adí, ér lipsa de oficeri se va

acoperi, póte învitându-se oficeri conce
diaţi ori reservişti d’a întră în serviciu 
activă la honvedi. Prin acéstá reorga- 
nisare se va ameliora şi avansamentulă 
oficeriloră inferiori de honvecll, dór a- 
cestă avansare nu se va puté face ime
diată cu deplină intensitate, de-órece din 
consideraţiuni de economiă companiile 
nu voră fi comandate deocamdată de 
căpitani, ci în cea mai mare parte de 
oficeri subalterni, şi e probabilă, că la în
cepută companiile voră avé în stată nu
mai câte ună singură oficeră activă. In 
privinţa cheltuieliloru, „Katonai Lapok“ 
dice, că acestea voră împovăra bugetulă 
ordinară cu 1,800.000 fl. pănă la 2 mi- 
lióne pe ană.

Istoriculu maghiarisărei în comitatulu 
Bekes.
(Fine).

In urma acestoră ultraiste în
cordări de maghiarisare, etă unde 
au ajunsă acum Ungurii din acelu 
comitată după 56 de ani de neo- 
menescă străduinţă:

Resultatulă tendinţeloru de ma- 
ghiarisare îlu arată inspectorulă 
protopopescă Zsilinszky Mihâly, 
care espunendă programulu bise- 
ricescu politicii ală personalului 
oficioşii din protopopiatu, 4i°e în_ 
tre altele:

. . . Cestiunea naţionalităţiloră nici
odată n’ar trebui se se ivescă pe tere- 
nulă bisericescă; nici după doctrina e- 
vangeliului, nici după a reformaţiunei nu 
este iertată a danascere la turburărî în 
tre credincioşi din causa deosebirei de 
limbă, de-orece limba rămâne tot-deuna 
numai ună mijlocă pentru esprimarea 
cugetărei şi simţirei, seu — ca să gră- 
escă în limba bisericescă — pentru res- 
lăţirea împărăţiei lui Dumnedeu. Şi cu 
tote acestea la noi pururea se află ces
tiune de naţionalitate; naturală că nu 
în înţelesulă său curată obiectivă, ci de 
regulă în legătură cu patriotismulă, ba 
chiar faţă ’n faţă cu acesta, ca şi cum 
vestirea cuvântului în deosebitele limbi 
n’ar încăpe cu patriotismulă ungurescu.... 
Abia se află adunare bisericescă, în care 
să nu se ivescă cestiunea limbei . . . .  
etc.... * •

Numitulă inspectorii protopo
pescu condamnă procederea de astăcŢi 
a UngurUoru, căci s’a convinsă, 
precum se vede, că presiunile nu 
ajutoră nimicu. „Noi facemă ca 
şi copiii“ —- 4ice elă, — cari în 
naivitatea loru inconsciă de sine 
aprindu casa pârintiloru l o r ip e n t r u  
ca se se potă desfăta la flăcările ei“... 
Vorbindu despre profesorii aca
demiei teologice din Pojună, cari 
au eliminată din institută câţiva 
tineri sub cuventu, că ara fi fostă 
panslaviştî, susu cjisulu inspectorii 
se esprimă astfelu:

„Ce amă câştigată, seu la ce resul- 
tată amă ajunsă prin acesta? S ’a eli
berată ţera seu societatea de aceşti ti
neri timbraţi ca periculoşi? Nu, ei voră 
rămâne aici în patriă... Seu doră nl-a 
succesă a-i convinge despre mărimea 
culpei loră? Nu, prin declaraţiuni pu
blice respingă ei acusele ce se ridică 
contra lo ră ; descriu amănunţită de
curgerea „inchisiţiunei* în foi străine, 
ca pe nisce martiri îi primescă cu sim- 
patiă chiar şi aceia, cari pănă acum nu 
i-au cunoscuta. Nu credă că sentinţa ar 
fi avută de scop ii să aibă acestă resul- 
t a t ă ; cu tote acestea l ’a avută. Ba a 
avută mai mare resultată, anume prin 
aceea, că toţi acei tineri împreună cu 
toţi consângenii loră voră fi duşmani 
de morte ai Maghiariloră şi ai şcolei 
superiore din Pojună. Şi acesta, dău, 
aşa este, domnii mei! Acesta este, d-nii 
mei, politica urei şi a prigonirei. Pre 
când noi şi din Muscali ar trebui să 
facemă Unguri, seu celă puţină se fa- 
cemă amici ai Maghiarilor ii, decă amă fi 
politici conscii de noi...u

Aceste principii politice-biseri- 
cesci domnesc în protopopiatulü ev. 
alii Bekeş-ului după 56 de ani de 
tristă esperienţă a încercăriloră 
de maghia'risare, la care i-a dusă 
punerea în esecutare a programului 
de lucru stabilitü de partida un- 
guréscá la anulü 1832.

Dr. Jeszenszky, care constată 
adeverulă aserţiuniloră de mai 
susu, constată tot-odată şi aceea, 
că în privinţa maghiarisărei co- 
mitatulü Bekes stă astăcfi mai 
réu şi de cum a statîi înainte de 
asta cu o sută de ani, că pansla- 
vismulü ia dimensiuni totü în a- 
ceeaşî proporţia, în care se estinde 
şi maghiarisarea credincioşiloru 
romano-catolici, că proprietari cu 
stare bună şi industriaşi, cari sciu 
vorbi bine unguresce, abonézá

i 4iare panslaviste în sute de esem- 
plare. Mai departe constată dr. 
Jeszenszky, că pe când poporulă 
slovacii ţinetoră de biserica ro- 
mano-catolică e învoitu ca se as
culte rugăciunile în limba maghiară, 
pe atunci Slovacii de confesiunea 
evangelică din Csaba suntü în 
stare se însceneze conflicte bise
ricesc! într’o comună ca Csorva- 
şulii, care este de origine curatü 
maghiară, şi suntü departe de a 
asculta cuventulu lui Dumne4eu 
vestindu-li-se în aceeaşi limbă ca 
şi consoţilorii lorii de credinţă ma
ghiari, şi pe când Maghiarii din Csor- 
vas nu vor se cedeze biserica lor pen
tru a se face în ea rugăciuni slo
vace, pe atunci protopopiatulü e- 
vang. din Bekes vine şi în pu
terea oficiului seu face concesiuni 
pe séma elementului străinii etc.

Cu unü cuventă, Jeszenszky 
constată pe deplinii, că politica 
de maghiarisare în comitatulu 
Bekes nu numai că nu a făcută 
nici unü pasü înainte, ci a dată 
binişorii índéretü, a produsü o 
luptă pentru esistenţa naţională, 
ale căreia urmări se parü a fi în 
adeverii ameninţătore pentru Ma
ghiari.

Şi lucru de mirare ! Jeszenszky 
nu vede, că acestea suntü urmă
rile firesci, mai vírtosü ale reac- 
ţiunei provocate prin mesurile de 
maghiarisare radicale şi de totü 
neumane, luate la anulü 1832, ci 
crede, că deşteptarea consciinţei 
naţionale în Slovacii din comita
tulu Bekes este provenită din 
lipsa de energiă a acelora, cărora 
le este încredinţată cârma şi con
ducerea poporului. Cere dór se se 
re'ntórcá ârăşî la „nobilele şi uma
nele tradiţiunî dela anii 30 şi 40.“

Literatură.
A eşită de sub ţipară volumulu I. 

din Istoria Românilnru din Dacia Traiană 
de A. D. Xenopolu, profesoră la Univer
sitatea din Iaşi (ună voi. de 630 de pag. 
măr. în 8° cu 4 părţi.) Yolumulă acesta 
expune în modă critică şi pe bază do- 
cumentală istoria formalităţii naţionali
tăţii românesc! din timpurile cele mai 
vechi pănă la întrunirea princip ateloră. 
Este împărţită în 4 capitoli: I Dacia anti- 
romană, II Dacia sub Romani, III Nă
vălirea barbariloră perioda I. Românii 
în munţi. IV. Perioda II. începuturi de 
stată. Mai bine de o miiă de note cu
prinde bogatulă materială istorică din 
care espunerea a fostă culesă.

Cartea acesta a neamului românesc 
ar trebui să se găsescă în tote mânile.

Volumurile viitore vor apăre în intervale 
de 6 luni şi voră cuprinde materiile ur- 
mătore: Volumulă I I .: Dela descălecare 
pănă la Mihai Viteazulă. Volumulă III .: 
Dela Mihai Viteazulă pănă la Matei Ba- 
sarabă şi Vasile Lupulă. Volumulă IV. : 
Dela Matei Rasarabu şi Vasile Lupulă 
pănă la Fanarioţi. Volumulă V .: Epoca 
Fanarioţiloru. Tolumulă V I.: Istoria con- 
timpurană dela 1821 —1862 şi indicele.

O largă parte este consacrată isto
riei Româniloră din cetatea Carpaţiloră.

Preţulii unui volumu este de 10 lei. 
(5 fl.)

Pentru acestă preţă cumpărătorii 
voră primi volumulă francată şi reco
mandată la domiciliulă loră. A se adresa 
la autorii în laşi.

O  *ul n - u . n l  ă -
D-nulă George Blaga şi D-şora Ana 

Mangra îşi voră celebra la 22 Oct. st. n. 
cununia în biserica gr. or. din comuna 
S. Saldabagiu.

SCIRI TELEGRAFICE.
Neapole, 17 Octomvre. Mo- 

narchii au sosiţii la 2 6re d. a. 
primiţi fiindu cu entusiasmii estra- 
or dinarii.

Berlinu, 17 Octomvre. „Kreuz- 
zeitung“ ia cu hotărîre partea 
lui Schonborn, ia în bătaie de 
jocii pe liberalii germani austriacî 
şi declară, că Cehii suntu unu reu 
mai micii.

BruxeHa, 17 Octomvrc. Se de- 
semneză ca apropiată suprimarea 
mai multorii foi alsaţo-lotarin- 
gice ce aparu în limba fran- 
cesă.

Darmstadt, 17 Octomvre. Prin- 
cesa moştenitore de Anhalt a pri
miţii scirea despre mortea frate
lui ei, landgrafulu de Hessen, care 
pe drumii cătră Batavia s’a ne
norocită că4endă peste bordulu 
corăbiei.

fflSCROLOGÎJ,
A n d r e a s  T o n s c l i ,

predicatoră orăşenescă la biserica evan
gelică din Blumăna şi a spitalului, a în
cetată din vieţă la 15 Octomvre n. după 
îndelungate suferinţe, în verstă de 46 
ani. Despre acestă durerosă perdere în
tristata familiă încunosciinţeză pe amici, 
rudenii şi cunoscuţi. înmormântarea s’a 
făcută adl în 18 Octomvre n. în cimi- 
teriulă ev. ală bisericei din Blumăna.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Rectificare. Străcurendu-se o er6re 
din neatenţiune cu ocasiunea publicărei 
raportului despre sărbătorile iubilare în 
Năsăudă, la partea: .sera de convenire vine 
a se întregi şi în sala noului edificiu gim- 
nasială unde Jau fostă de faţă Ilustrită- 
ţile loră etc.

C u r s u lu  p ie ţ e i  H r a ş o v u
din 16 Octomvre st. n. 1888. .

Bancnote românescl Cump. 9.40 Vend 9.42
Argintü românescu . 9.35 r> 9.40
Napoleon-d’orI . . . n 9.62 « 9.64
Lire turcesc! . . . r 10.90 n 10.95

n 9.90 n 9.95
p 5.70 n 5-74

Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 n 10L.— n
p  , ii n 5°/0 » 98.— r) 98.50

Ruble rusescl . . . n 128.— >? 129.—
Discontulü. . . . . e1/,--8°/o pe anü.

Gursulu la bursa de Viena
din 16 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aurii 4°/0 ..............................100.55
Renta de hârtiă 5°/0 ..............................91.35
Imprumutulu căiioră ferate ungare . 147.60 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostu ungare (1-ma emisiune) . . 97.80 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostu ungare (2-a emisiune) . . —.— 
Amortisarea datoriei căilorti terate de

ostu ungare (3-a emisiune) . . 114.80
Bonuri rurale u n g a r e .........................104.30
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  104.30
Bonuri rurale Banatii-Timişu . . . 104.40
Bonuri cu ci. de so rta re .................... 104.40
Bonuri rurale transilvane....................104.30
Bonuri croato-siavone.........................104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinü .

ungurescu........................................99.25
Imprumutulű. cu premiulü ungurescü 130.60 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului........................................123.25
Renta de hârtiă austriacă . . . .  81.70
Renta de argintii austriacă . . . .  82.25
Renta de auru au str iacă .................... 109.90
LosurI din 1860 ........................ ............. 140.25
Acţiunile băncei austro-ungare . . . 872.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. . 303 80
Acţiunile băncei de creditü. austr. . 311.—
GralbenI împărătesei ......................... 5.77
Napoleon-d’o i i ........................................ 9.621/2
Mărci 100 împ. germ ane .................... ...59 42^2
Londra 10 Livres Sterlinge . . . .  121.65

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.
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K ö h le r
Institutu pentru îngroparea morţiloru „PIETATEA“ în Braşovu,

Strada CăldărarilorH Nr. 549
T 7 ă .s-â ,-T T is  d .e  t e x g 'U . l 'u .  T o o ilo a ru . î n  c a s a ,  I v l í  lE S e lc ii.,

recomandă onoratului publicü din oraşii şi dela ţâră unü depositü bogatü şi bine asortatű de coşciuge 
de metalü din fabricele cele dintâiu şi cele mai renumite; mai departe tóté feliurile de cosciuge 
de lemnü, eu deosebire imitaţiuni de metalft de fasonü nou, produeţiune proprie, cununi pentru 
morminte, fnnde, panclicl, îmbrăcăminte de morţi, perine, ciarciafuri, fachiuri, papuci şi tóté cele
lalte obiecte necesare pentru înmormântări de tóté feliurile şi cu preţurile cele mai moderate. — 
Totodată primesce în caşuri de morte totă îngrijirea înmormentărei, precum e carü de gală séu 
carű negru, ciocli, eventualii decoraţiunea odăiloru şi a porţilorii şi le socotesce cu preţurile cele 
mai moderate. Primesce mai departe transporturi de morţi în tóté direcţiunile şi se află gata tóté 
obiectele necesare pentru scopulü acesta. In fine orî-ce comandă privitóre la înmormântări se primesce

şi se efectuézá coulantü şi prompt. 170,3-2

CONCURS.
Pentru ocuparea postului de alu doilea înveţătoru la scola ro

mână gr. cat. din Rebra mare, în districtulu Năseudului, se escrie 
prin acesta unu nou concursă pănă la 28 Odonwre a. c. st. n.

Emolumentele împreunate cu acestii postu suntu: salarii anualu 
de 200 fl. v. a.

Suplicele, instruite cu documentele recerute prin lege, suntu a 
se adresa la senatulii scolasticii confesionalii gr. cat. românescu în 
Rebra-mare (p. u. Naszod).

Rebra-mare, 13 Octomvrie 1888.
Din şedinţa senatului şcolarii gr. cat.

Onisimu Rotariu, Constantinii Suciu,
preşedinte. 173,5—1 notarii.

Avisü d-lorü abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiascâ a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abonezâ din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscuţii tuturoru D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

T I P O G R A F I A  A. MO R E S I A N U ,
> ’

P I A Ţ A  M A R E  Nn. 22,
înfiinţată cu începerea anului acestuia, provetjută cu cele mai noue mijloce tehnice şi asor

tată cu cele mai moderne tipuri,
primesce şi efectueză totu felulu de lucrări tipografice, precum:

Opuri şi broşure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aurU, argintii 
şi colori, tabele, etichete de totu feliulu şi esecutat elegantu.

Pentru comercianţi: adrese pe scrisori, facture, liste cu preţuri curente, avisurl, reco- 
mandaţiuni, cerculare ş. a. 

Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă şi de nuntă, după dorinţă şi în colore-
----------------------------------------------

*

Dispunendu de maşini perfecţionate şi de isvore eftine pentru procurarea hârtiei, sta- 
bilimentulii nostru tipograficti este în posiţiune a eseuta orî-ce comandă în modul u celu mai 
esactu şi estetica precum şi cu preţurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primescti în biuroulii tipografiei, Braşovii, piaţa mare
Nr. 22, etagiulu I, cătră stradă. Comandele din afară rugămti a le adresa la

Tipografia A. MUHEŞIANU, Braşovu.

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovii.


